

کلام النبی ﷺ

صحابہ رضی اللہ عنہم کی فضیلت

عن ابی سعید بن الخدری قال قال رسول اللہ علیہ وسلم لا تسبوا اصحابی فوالذی نفسی بیدہ لو ان احدکم انفق مثل احدی ذهباً ما ادرك مد احدہم ولا نصفہ (جامع ترمذی)

ترجمہ: حضرت ابوسعید خدریؓ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: تم میرے صحابہ کو برا مت کہو۔ کیونکہ مجھے اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، اگر تم مذاک راہ میں احد پہاڑی جتنا سونا بھی خرچ کر دو۔ تو صحابہؓ کے ایک مد اور ارادے مد کے ثواب کو اپنی جان کر سکتے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مختلف مقامات پر سیرت النبی ﷺ کے بارے

راولپنڈی

مورخہ ۱۲۰۳ھ کو مسجد احمدیہ راولپنڈی میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جلسہ زبردست کرم مرزا بک علی صاحب منقہ ہوا۔ تلاوت اور نظم کے بعد کرم میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ، امیر جماعت احمدیہ نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ جیسا ان جلسوں کے انعقاد کی غرض دشمن کے اس غلط پراپیگنڈے کو مٹانا ہے۔ جو اس نے تحریر و تقریر کے ذریعے اسلام میں پراپیگنڈے اور اس کے بانی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف کیا ہے۔ وہاں ان جلسوں کی بڑی غرض یہ ہے کہ حضورؐ کی زندگی کے روح پرور واقعات کا علم حاصل کر کے اپنے اندر نیک تبدیلی پیدا کریں۔ اس لئے ہمیں کثرت کے ساتھ دہر دہر پڑھنا چاہیے۔ کہ اس کا فائدہ ہمیں ہی ہوگا۔ اور ہماری دعائیں کثرت سے قبول ہوں گی۔

مولوی دین محمد صاحب شاہ نے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وہ پاکیزہ تعلیم پیش کی جس پر عمل کرنے سے دنیا میں امن قائم ہو سکتا ہے۔ بعد ازاں چودھری احمد جان صاحب نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق باللہ پر روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کو مکہ عند اللہ اللہ کا اعلان کر کے ہر ایک شخص کے لئے اس راستے کو عام کر دیا، جو چاہے اس پر گامزن ہو سکتا ہے۔ صرف تقویٰ کی شرط ہے۔ کمال اور گورے کی تیز اڑدہ۔ آپ کے بعد مولوی چرخ الدین صاحب مبلغ سلسلہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے (علاقہ ماہرا ارسادہ زندگی پر تقریر فرمائی۔ آپ نے فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے طور سے ہر طبیعت تقاضوں کو اخلاق کے نام سے مومم کیا جاتا تھا۔ لیکن آپ نے انما الاعمال بالنیات فرما کر ان اعمال کو اخلاق فاضلہ کے دائرہ سے خارج کر دیا، جو محض طبیعتی جوش کے ساتھ صادر ہوتے ہیں۔ حضورؐ کی سادہ زندگی کو پیش کر کے آپ نے اپنی دل کو سلسلہ کو فرمایا کہ ان کی ضرورت ہے اور ہم یہ قربانیاں اس صورت میں کر سکتے ہیں۔ کرم اپنی زندگیوں کو سادہ بنا لیں۔ جلسہ دعا پر خیر خواہ ہوا۔ (سکرٹری)

کلرکھار (جہلم)

مورخہ ۱۲۰۳ھ جون بروز بدھ بعد نماز عصر جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم زبردست تروی خورشید احمد صاحب میٹروپولیٹن زندگیاں سلسلہ منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد مختلف دستوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے واقعات پر روشنی ڈالی۔ آخر میں صدر صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت اور اخلاق فاضلہ پر تقریر کی (حاکم رموز احمدی)

لجنہ امام اللہ گوہر

۳۰ جون کو سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جلسہ ہوا۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد نعیم پریس میں جلسہ مزیدہ زبیرہ بیگم نے سیرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم پر مختصر تقریر پڑھا۔ حاکم رہنمائیہ بیگم نے گوہر کی ضلع کجرات

انکانہ صاحب

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

متقی کو اللہ تعالیٰ مصائب سے نجات دیتا ہے

”یہ نہ سمجھو کہ اللہ تعالیٰ کمزور ہے۔ وہ بڑی طاقت والا ہے۔ جب اس پر کسی امر میں

بھروسہ کر دو گے۔ وہ ضرور تمہاری مدد کرے گا۔ وہ من یتوکل علی اللہ فهو حسبہ“

لیکن جو لوگ ان آیات کے پہلے مخاطب تھے۔ وہ اپنی دین تھے۔ ان کی ساری فکری

محض دینی امور کے لئے تھیں۔ اور دنیوی امور جو الہ بخدا تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے

ان کو تسلی دی۔ کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ غرض برکات تقویٰ میں سے ایک یہ ہے۔

کہ اللہ تعالیٰ متقی کو ان مصائب سے محفوظ بناتا ہے۔ جو دینی امور کے خارج ہوں۔

(ملفوظات)

۴۰ مقامی امیر منقہ ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد صاحب صدر نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ شیخ غلام جیلانی صاحبہ ماسٹر فیضان صاحبہ۔ رشید احمد صاحبہ قرصاحب و غلام محمد صاحب ڈاکٹر عمر الدین صاحب زعیم انصار اللہ نے سیرت نبوی کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔

زعیم انصار اللہ جماعت

چیمبر علی ضلع شیخوپورہ

مورخہ ۳۰ جون کو بعد نماز عصر مسجد احمدیہ میں زبردست جلسہ منعقد ہوا۔ امیر جماعت احمدیہ سیرت النبی کا جلسہ منعقد ہوا۔ ماسٹر سعید صاحب نے تلاوت کی۔ اس کے بعد حاکم

نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلو بیان کئے۔ بعد ازاں مولوی عطاء اللہ

صاحب مولوی فاضل واقف زندگی نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کے تین واقعات بیان کئے۔ جن سے حضورؐ کی سیرت پر روشنی پڑتی تھی۔ حاکم محمد ابراہیم شاہ احمدی (چیمبر شیخوپورہ)

چنیوٹ

۳۰ جون کو نماز کوفت کے بعد مسجد احمدیہ میں جلسہ سیرۃ النبی منعقد کیا گیا۔ تلاوت

قرآن کریم و نظم کے بعد حاکم نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فضائل بیان کئے۔ جلسہ

پشاور

مورخہ ۱۲۰۳ جون بروز بدھ بعد نماز عصر مسجد احمدیہ میں گورنر پشاور میں کرم مرزا عبدالمجید صاحب

امیر جماعت کی صدارت میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جلسہ منعقد ہوا۔ جنرل احمد صاحب نے

تلاوت قرآن مجید اور کرم مرزا خٹا را احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی فارسی نظم

”عجب نورسیت در جان محمد“ خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں مولوی غلام محمد

صاحب۔ کرم ڈاکٹر میر شاہ نواز خان صاحب۔ حاکم مرزا محمد لطیف مبلغ سلسلہ نے علی الترتیب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی۔ معجزات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی

پر مفصل روشنی ڈالی۔ کرم مرزا عبدالمجید صاحب صدر جلسہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی

زندگی کے چند واقعات و معجزات پر روشنی ڈالی۔ حاکم مرزا محمد لطیف مبلغ سلسلہ (چیمبر پشاور)

لاہل پور

مورخہ ۳۰ جون ۱۹۵۳ء کو مسجد احمدیہ لاہل پور میں سیرت النبی کا جلسہ زبردست جلسہ

محمد احمد صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ لاہل پور منعقد ہوا۔ جس میں مردوں کے علاوہ ستورات

کئی شہل ہوئیں۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد دا، جناب مولوی عبدالمنان صاحب مبلغ ۲۰، جناب ڈاکٹر شمس الدین صاحب (۳)، راقم عاجز (۱۰)، جناب شیخ عبدالقادر صاحب سکرٹری مبلغ (۵۵) شیخ مظفر احمد صاحب بن جناب امیر صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے مختلف

پہلوؤں پر مختصر تقریریں کیں۔ اور آخر میں جناب صدر صاحب نے نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پاکیزہ سیرت پر روشنی ڈالی۔ ایک جامع اور عمیق تقریر فرمائی۔ فرمایا سوا گھنٹہ جلسہ جاری رہا۔ دعا پر ختم ہوا۔ (ترجمہ محمد حنیف قرصاحب سکرٹری مبلغ لاہل پور)

جوکرے حکومت کرے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۸

کوئی زمانہ تھا کہ دنیا میں برقی ماسل کرنے کے لئے صرف برطانیہ اور فرانس ہی جہت سمجھے جاتے تھے۔ یورپ کا مشرق کی طرف کا رو ان خود اگرچہ بہت سی اقوام پر مشتمل تھا لیکن برقی کی کشش زیادہ تو برطانیہ اور فرانس میں ہی رہی ہے۔ اور اگرچہ ان کی کشش میں آخراً برطانیہ فرانس پر فترت لے گیا۔ مگر اس کے باوجود برطانیہ کے بعد فرانس کا ہی دنیا میں زیادہ روح رہا ہے۔ اور وہ اس وقت سے لے کر پہلی عالمگیر جنگ کے بعد تک صنعت اول کی طاقت شمار ہوتی چلا آئی ہے۔ چنانچہ جنگ کے اختتام پر جب سلطنت ترکی کے حصے بخرے ہوئے تو بہت سا علاقہ فرانس کے انتساب میں دے دیا گیا۔ اس طرح عثمانی افریقہ سے لے کر مشرق وسطیٰ تک اس کا اثر قائم رہا ہے۔ جو دوسری عالمگیر جنگ کے بعد سے قدرے کم ہونا شروع ہوا ہے۔

ہالینڈ اور برطانیہ کی طرح فرانس نے مشرقی ایشیا میں بھی اپنی مضبوط نوآبادیاں قائم کر لی ہیں۔ افریقہ اور امریکہ میں بھی وہ دوسری مشرقی اقوام سے پیچھے نہیں رہا۔ الغرض جیک کہ ہم نے اوپر لکھا ہے فرانس یورپ کی اکثر صنعتی کمپنیوں سے بیداری کے بعد سے دنیا میں صرف اول کی طاقت چلی آئی ہے۔ اور باوجودیکہ فرانس نے مشرقی اقوام میں سے خاص طور پر ایک عظیم قوم سمجھی جاتی ہے۔ ان کے نہایت مقبول سے آج تک اپنے نوآبادیاتی میدانوں کی حفاظت کی ہے۔ مگر دوسری عالمگیر جنگ کے بعد سے اس کی قسمت کا ساتھ کچھ کم ہونا شروع ہو گیا ہے۔ حالانکہ فرانس نے اپنے نوآبادیاتی میدانوں کی قوت برطانیہ سے کم نہیں رہی۔ سب سے پہلے برطانیہ نے اپنی اس پوزیشن کا احساس کیا۔ اور اسے حوازن کرنے کے لئے اس نے عظیم ہندکوٹا کر دیا۔ اس کے بعد ہالینڈ کو بھی پارونا چار انڈونیشیا سے ہتھ دھونا پڑا۔ مگر فرانس اب بھی ایک ڈاچا آتا ہے۔

یاد رہنا چاہیے کہ دنیا کی حالیہ تاریخ میں

فرانس ہی وہ پہلی قوم ہے جس نے فیوض لازم اور خود مختار ریاستوں کے خلاف کامیاب فتوحات کی۔ سیاسی جارحانہ انقلاب برپا کیا۔ دنیا میں عوامی تحریکوں کا بانی و اکیلا۔ اور جمہوریت کی بنیاد رکھی۔ موجودہ یورپی اقوام میں فرانس ہی وہ پہلی قوم ہے جس نے آزادی و خودت اور مساوات کا نعرو بلند کیا۔ اور مدیترہ کی ملکوں کی بنیاد رکھی۔ الغرض جدید تاریخ عالم کے جتنے میں فرانس ہی قوم کا بڑا نشانہ قائم ہے۔ ان کے دماغ میں ایسی شخصیات بھی پیدا کی ہیں جیسا کہ نیپولین جن کا نام واقعی دنیا کی تاریخ کے صفحات پر سنہری حروف میں لکھا ہے گا۔ جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے۔ دوسری عالمگیر جنگ کے بعد سے فرانس اپنے ارتقا کی چوٹی سے نشیب کی طرف لڑھکتا چلا آ رہا ہے۔ اگرچہ اپنا گزشتہ شان و شوکت کی وجہ سے وہ اب بھی ان پانچ بڑی اقوام میں شمار ہوتا ہے۔ مگر کو اقوام متحدہ کی مجلس امن کی طاقت کو تسلیم کرنا لازماً رکیزت حاصل ہے۔ اور جو کسی تحریک کو اپنے دماغ سے مسترد کر سکتا ہے۔ وہ نہیں بلکہ ہر بڑے معاملہ میں اتحادی فرانس کو بھی مندرجہ شامل کرتے ہیں۔ اس کے باوجود بظاہر ہندوستانی کی جنگ نے اس کا کچھ بحال دیا ہے۔ اور اب وہ خود بھی اپنی کمزوری کو محسوس کر رہا ہے۔ چنانچہ گوئے ڈی کاربونے ایک فرانسیسی نے ایک مضمون میں ان وجوہات کا جائزہ لیا، جو اس کی کمزوری کا باعث ہوئی ہیں۔ گوئے ڈی کاربونے کے خیال میں فرانس میں مضبوط وزارت عظمیٰ قائم نہ ہونے اور ایسی حالات کی ناپائیداری اس کی کمزوری اور ترقی کا باعث بنیں۔ کہہ جاتا ہے کہ فرانس میں یہ حالت تو سلسلہ سے ہر تاریخ کو فرانسیسی جمہوریت کے جنم یا تھامی آئی ہے۔ اس روز سے آج تک کوئی وزیر اعظم تین سال تک متواتر وزارت پر فائز نہ رہ سکا۔ صرف دو وزیر ایسے تھے جو دو دو سال یا زیادہ عرصہ سنبھلے۔ ورنہ ۱۰۶ وزراء اعظم ایسے ہیں جو ایک ایک سال کے اندر ہی ادھر آئے ادھر نکال دیئے گئے۔ اس خصوصیت کے باوجود فرانس

نے دنیا کا دوسرا سب سے بڑا شہری نوآبادیاتی نظام تعمیر کیا۔ مضمون نگار کا خیال ہے کہ لیون کا خیال ہے کہ فرانس ہی بحران کی وجہ ہندوستانی کی آٹھ سالہ خواتر جنگ ہے۔ جس نے ایک اقتصادی دولت کا لیا ہے۔ مگر وہ کہتا ہے کہ بے شک اس جنگ میں ہمیں خیر کن پڑا ہے۔

پیرس میں ہمارے اقتصادی نظم کی بحالی میں ہندوستانی کی جنگ ہماری ہمتوں کے لئے تازہ ناس ہے۔ یہ اس بحران کا خاص حقدار ہے۔ ہے جس میں فرانس مبتلا ہے۔ اس کے بعد گوئے ڈی کاربونے فرانسیسی زوال کی وجہ سے بڑی وجہ بیان فرماتے ہیں۔ وہ ان کے مضمون کے ذیل کے کسی قدر طویل اقتباس سے واضح ہوتی ہے۔ فرماتے ہیں۔

• حالات کا صحیح تجزیہ کرتے ہوئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ فرانسیسی بحران اخلاقی ذہنیت کے خرابیوں کی کڑی قہقارہ ہے۔ یہی علت پیدا ہو چکی ہے۔ کہ وہ ہر امر میں حکومت کا سایہ مانگتے ہیں۔ مندرجہ جہیں بھی مقبلے میں پہلے سے ہی تحفظ حاصل ہے وہ چاہتے ہیں کہ یہی ذہنی قابض کے میدان میں بھی محدود کرتے اور ہر امر میں مصیبتیں بکری کے ذریعہ اس پر تحفظ بخش دیتے۔ ہر طرح کا اشتہاروں کا مطالعہ ہے۔ کہ ان کی زور پیداوار کی قیمتیں بہت بلند مقرر کی جائیں۔ تاکہ وہ فرانس کی گراں بہا مصنوعات کو خریدنے کے قابل ہو سکیں۔ مزہ دوروں کی تمنا ہے کہ ان کی ناکانی اجرتوں کو بھی اڈانس اور دیگر معاشرتی احسانات کے ذریعے حکومت سنبھال کرے۔ اور پھر اس پر طرہ یہ کہ وہ غیر ملکی محنت پر خواہ اقتصادی ذمہ داری کو تسلیع اس کی خواہاں ہی کہیں نہ ہوں فرانس کی سرمدی بند کرتے کے لئے بھی خود چیلنے دیتے ہیں۔ اس حالت میں فرانسیسی مصنوعات اور پیداوار اگر معاہدہ زیادہ چھٹی پڑیں تو ہر ایک کی کوئی بات ہے۔ باوجود ان سب باتوں کے کہ فرانسیسی اس خوش فہمی میں مبتلا ہیں کہ وہ آزاد اقتصادی نظم کے ملک ہیں حالانکہ روایتی آزاد مشن کے بجائے جو کچھ ان کے قبضہ میں رہ گیا ہے۔ وہ ان بے شمار زمروں کا باقی ہے۔ جن میں سے ہر ایک حکومت پر بار زور دے لیا ہے۔ کہ وہ اس کی حاصل شدہ پوزیشن کو مصنوعی ذرائع سے حاصل رکھتے۔ (تسلیع ہر جولائی سلسلہ)

اس کے علاوہ بھی مضمون نگار نے کچھ دیگر وجوہات بیان کی ہیں۔ لیکن یہ حصہ دراصل تمام نتیجوں کا سرگزشتہ حصہ ہے۔ جس میں فرانس کی

موجودہ تمام اسباب سے جو اسباب کردار کی بستی کو بیان کیا گیا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے۔ کہ عوام برسات میں حکومت کا سہارا ڈھونڈتے ہیں۔ اور ان میں ذاتی تحریک کا مادہ ختم ہو چکا ہے۔ اس سے یہ باتوں کو جس غیر متعادل کرنا چاہیے اور سوجنا چاہیے کہ جو کردار اتنی بڑی قوم کے لئے اب بہت ذلت دہرائی ہو رہا ہے۔ وہ ایک ذرا نیچہ ملک کے لئے کھتے کھتے خطرناک نتائج پیدا کر سکتا ہے۔ ہمیں انہیں کے ساتھ کچھ پڑنا ہے کہ یہاں بھی یہ بیماری لگی ہوئی ہے۔ اور اگر ہم نے ہمیں سے جلد از جلد حقدار پائی۔ تو صحیح لین چاہیے کہ ہمارا مستقبل نہایت تاریک ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ ہمارے لئے جو کچھ کرے حکومت کرے۔ باقی باتوں کو تو جانے دیجئے۔ اس کی ایک عجیب و غریب مثال سنئے۔ تجارت میں ایک شخص گاندھی جی کے نائب اجالا یہ دو بھانڈے ہیں۔ انہوں نے یہ تحریک پلانٹ ہے کہ بڑے بڑے زمینداروں سے اس ضمن دان میں لے کر تہمت لگا لگا کر تو قسیم کرتے ہیں۔ اب ایک بڑی سیاسی جماعت پر جاٹولٹ پارٹی نے اس تحریک کو اپنے پروگرام میں شامل کر لیا ہے۔ اور اس نے تہمت لگا کر اس کے سٹوڈنٹس تکہ کہ کوڈ ایکڑ زمین حاصل کر کے اسٹیٹ کوٹوں کو قسیم کر جانے۔ لاپور کے ایک مقرر نے دارالمصاحفہ میں ضمن میں ایک طویل ادارہ تحریر فرمایا ہے۔ جس میں پاکستان میں اس تحریک کے امکانات پر بحث کی ہے۔ انہوں نے جو نتیجہ نکالا ہے وہ ذیل کے اقتباس سے واضح ہوتا ہے۔

• ہمارے ان احسان کی کمی نہیں۔ ایسا مواد بھی موجود ہے جو ملک کی معیشت میں توازن پیدا کرنے کے لئے اس قسم کے سنجیدگی سے لکھتا۔ اور پھر اس سے کھٹے نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔ لیکن اصل کمی یہ ہے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں قوم کی باگ ڈور ہے ممکن ہے وہ اس میں اچھے ہوں۔ لیکن راہنما نہیں۔

ہمیں اس پر تبصرہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ ہمارا ذہنیت کو واضح گفت کرنے کے لئے یہ اقتباس کافی ہے۔ مگر گوئے ڈی کاربونے نے فرانسیسی وزارت عظمیٰ کی حیرت انگیز حالت کو اگرچہ حقیقی وجہ نہیں قرار دیا۔ مگر یہ اس مرض کی علامت ضرور ہے۔ جو اس قوم کو لگتی ہے۔ ظاہر ہے کہ جہاں حکومت اللہ کی کا پورا حق و حقوق جو اس کا قادم حقدار ہو کہ ہمارے کام سر انجام دیا کرے۔ وہاں پائیدار حکومت کو طرح سے قائم کر سکتا ہے۔ جب ہمارے داناؤں کا خیال ہو کہ ہمارے ہی قبضہ میں ہے۔ جب حکومت بڑھوانے کی آزادی کا کام نہیں دیا جاتا۔

اللہ تعالیٰ

اذم حکم شیعہ نور احمد صاحب منہ پر مقیم بارگاہ

(۱)

قرآن اور اللہ تعالیٰ

مورخین قرآن کریم کے نزدیک لفظ اللہ ۵۸۴ مرتبہ قرآن کریم میں ذکر ہو چکا ہے۔ قرآن کریم کی ہر سورت کا آغاز "بسم اللہ" کے نام سے ہوتا ہے اور شیخ ابوالعباس برات میں یہ لفظ وارد ہوا ہے۔ "اللہ" اہم ذات ہے۔ اور یہ رب العلمین کے ساتھ ہی مخصوص ہے اللہ تعالیٰ نوری شریح میں بہت کچھ اختلاف کیا گیا ہے۔ اور اس سے کئی اختلافات بیان کئے گئے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا لفظ مشتق نہیں ہے بلکہ جاہد ہے قرآن کریم میں خدا تعالیٰ کے بہت سے اسماء ہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

ان الله تسعة وتسعين اسماً من أحصاها دخل الجنة

یعنی اللہ تعالیٰ کے ۹۹ اسماء ہیں جس سے ان کو دعا کرتے وقت شمار کیا۔ وہ شخص اگر ان کی لڑائی حاصل کرے گا۔ یہ اسماء حسنة دراصل صفات حسنة ہیں۔ جو ہر مومن سے مطالبہ کرتی ہیں کہ اپنی زندگی میں ان کو عملی جامہ پہنایا جائے تاکہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان صفات کو عملی جامہ پہناتے وقت ان شخص خدا تعالیٰ کا مقرب ترین بندہ ہو جائے۔ اور ان کا شمار قابل رشک اشخاص میں ہو۔

(۲)

اللہ اور انبیاء

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کے انبیاء کا ذکر آیا ہے ان سب نے اپنی پشت کا مقصد اللہ تعالیٰ کی معرفت ہی بتلایا ہے۔ اگر انبیاء اور ان کی جاعتوں کو دکھ دیا گیا۔ ان کے لاستمہ میں مشکلات و مصائب حاصل کی گئیں۔ تو صرف اس وجہ سے کہ انبیاء شرک کے مخالف تھے۔ وہ شرک کو ظلم عظیم قرار دیتے تھے۔ ان انبیاء کا لیل و نهار صرف دعوت الی اللہ میں گزرتا۔ ان سے سخر اور استہزاء کی جاتا۔ مگر ان کی قوت عزم ان کا قدم آگے کو بھی بڑھاتی ہر نبی و رسول ایک ایسی قوم میں مبعوث ہوا۔ جو کبھی کسی غمناقی اضطراب و کمزوری میں مبتلا نہ ہو اور ان سے جہاد کا عزم شافی معرفت الہیہ ہو۔ اگر قرآن کریم میں قصہ مختصر

وارد ہوئے ہیں۔ تو ان کی تحصیل کرنے سے صرف ایک نقطہ اساسی نظر آتا ہے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ ہے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام ایک ایسی قوم کی طرف مبعوث کئے جاتے ہیں۔ جو بت پرستی اور ستارہ پرستی میں مبتلا تھی۔ حضرت ابراہیم نے ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف بلایا تا اہل بابل اور ساموس سے بچ سکیں۔ سخر و طیل نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دیکھا کہ "کولاً" جھک رہا تھا۔ چنانچہ بابل کا بادشاہ اور مشرکین کا لیڈر ناراض ہو جاتا ہے۔ اس نے حضرت ابراہیم سے انعام لینے کے لئے آپ کو دکھایا۔ اور آگ میں ڈالنے کے لئے تیار کر لی۔ مگر آپ اس آگ سے بچ جاتے ہیں۔ اور آپ بابل سے بچتے ہو جاتے ہیں۔ خاک ررا تو کو سخر و طیل میں بابل کے علاقہ کو دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ وہاں کے کھنڈرات کی آجکل اور ان ایام میں کھدائی ہو رہی تھی ہزاروں من مٹی کے پیچھے دیے ہوئے مہنات اور معابد آج رونما ہو رہے ہیں۔ دیواروں پر مختلف اقسام کے نقوش دیکھے گئے جو ان ایام کی دلیل ہے کہ یہ قوم بت پرست تھی۔ اور ان میں شرک کی بیماری راسخ ہو چکی تھی۔

(ب) حضرت موسیٰ علیہ السلام اور فرعون مصر کے واقعات سے کون سمنان ناواقف ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام خدا تعالیٰ کے ارشاد سے اس کو دعوت ربانی دیتے ہیں۔ مگر فرعون نے لفظ "اللہ" سے سخر اور استہزاء کی فریون اللہ تعالیٰ پر اس وقت ایمان لایا ہے۔ جب اس کے سامنے اس کی قوج اور جاہ و ثروت جواب دہی ہے۔ اور وہ یہ جتا ہوا غرق ہو جاتا ہے۔

"اب میں ایمان لایا"

(ج) حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر سب سے پہلی دعوت ہوتی ہے۔ اس میں بھی مصیبت حاقیت کا ذکر ہوا ہے۔ جس میں یہ اشارہ ہے کہ بانی اسلام شرک کی تاریکی کے دور کرنے میں اب دنیا میں رہو ہوں گے۔ اسلام کے تمام احکام و قوانین میں بچان کا ڈال جائے۔ تو ان سب کا محور اللہ تعالیٰ ہے یہی وجہ ہے کہ اسلام کا نرس اول

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔

الاسلامی مؤذن یا پچھ وقت جو نماز دیتا ہے اس کی ہر مرکزی غصہ سے یہ مکمل مبارک ہے۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا عظیم شان کا نام ہے کہ وہ ایک ایسی قوم میں مبعوث ہوتے ہیں جو سدرہ بانگ اور مکمل اور مسئلہ توحید سے بالکل جاہل ہے۔ وہاں اللہ تعالیٰ کی بے لگت اعناب اچھا اور تمثال کی عبادت ہوتی ہے۔ عالی نے کیم کے متعلق کیا ہی خوب کہا ہے۔

وہاگت پرستوں کا تیرتھ بنا تھا جہاں میں کوساٹہ بت پیچ رہا تھا

حضرت رسول مبعوث صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کے نام اور پیغمبر کی اشاعت میں (معاد اللہ) ذلیل اور رسوا دشمنوں کی عزت سے کیا جاتا ہے۔ آپ کو بچوت کرنی پڑتی ہے۔ آپ زخمی ہوتے ہیں۔ چنانچہ جاک احد میں جیکر تیش کہ اور لمٹاؤں کے درمیان شدت کی جنگ ہو رہی تھی۔ دونوں طرف سے تلواریں چل رہی تھیں۔ چنانچہ ایک مخالف جنگجو اپنی تھیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک پہلو پر حملہ کرنے میں زخمی ہو گیا۔ ہر جانا ہے۔ اور آپ کو زخمی کر دیتا ہے۔ اس زخم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ذرا اسی دہائی چرکھا کر گئے ہیں۔ اور آپ کے جسم پر خون اترتے سے برا ہے چنانچہ آپ کے متعلق دشمنوں نے مشہور کر دیا کہ محمد کو قتل کر دیا گیا ہے۔ مشہور اسلامی جرنل ابو عبیدہ بن الجراح آپ کے زخاں مبارک سے دو گڑیاں نکالنے میں کامیاب ہو گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے وقت میں فرمایا۔

کیف یصلح قوم خصنوا

وجہ تہیہ ہم بالعام و هو یسد عوام الی رہم (سیرۃ ابن ہشام) یعنی وہ قوم جو اپنے نبی کے چہرہ کو خون سے رنگتی ہے۔ صرف اس لئے کہ وہ داعی الی اللہ ہے کیسے کامیاب ہو سکتا ہے؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کے لئے اتھان نیرت تھی۔ چنانچہ اسی جنگ احد کا ذکر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق مشہور کر دیا گیا کہ آپ معاذ اللہ قتل کر دینے گئے ہیں۔ چنانچہ محکم کے رؤسائے غیر معمولی اہمیت اس معاملہ میں ظاہر کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تاشکر کی گئی۔ مگر آپ ان کو صل تکلیف ابو سفیان نے مسلمانوں کے بھیجے سے پوچھا کہ تم میں محمد موجود ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا امت جواب دو۔ اور تانوقی رہو حضرت ابو بکر اور عمر کے متعلق

دریافت کی تو آپ نے ہی فرمایا کہ کوئی پر اب نہ دو۔ ابو سفیان جو مجھ سے بھولا نہ سمایا اور کبہ اعلیٰ جھل بیٹھ بل زمانہ باد یا اس کی ہے۔

اللہ! اللہ! محمدین پر اللہ یہ نعرہ سننے میں تو آپ کی رگ نیرت و محبت ہلک اٹھتی ہے۔ اور آپ پر خزانے میں اس کا جواب کیا نہیں دیتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان صحابہ کی راہ نمائی فرمائی۔ اور فرمایا بندہ آواز سے

اللہ اعلیٰ و اسجل

یعنی حقیقی بندگی اور بزرگی اللہ تعالیٰ کی ذات کو ہی ہے۔

ابو سفیان نے دوسرا نعرہ لگایا اور کہا۔
لنا العزیز ولا عزیزی لکم
ہمارے ساتھ تھی ہے اور تمہیں عروہ کا کی دو معاملہ نہیں ہے۔
اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ فرمایا نعرہ لگاؤ۔

اللہ مولانا و لا سولانا لکم
عزیز کی حقیقت یہی کامیاب ہے۔ ہمارا آثار اور مددگار اللہ تعالیٰ ہے۔ اور تم کو یہ فخر حاصل نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ جذبہ بانی ابو عبیدہ اللہ صبر کرام میں اس عد تک پیدا کر دی کہ وہ فانی اللہ ہو گئے اور بت کو فرات لائے لاستمہ میں وہ اتھان نیرت کھینچتے ہیں اور سر کو ادا دیتے ہیں۔

حضرت غیب بن عکاکو ایک مرتبہ لکھانے دھوکہ دے کر پکڑ لیا۔ اور ان کو قید کر لیا۔ اور بالآخر آپ کو قتل کرنے کے لئے ایک کوسے میوان میں لے جایا گیا حضرت غیب نے در رکھت نماز پڑھی اور سردہ ذیل شعر کہتے ہوئے تلوار کے سامنے اپنی گردن مبارک جھکا دی۔

وما ان ابالی حسین آتسل اسلمنا
علی ای شوق کات دنہ مصروعی
وذا اللہ فی ذاتہ الالہ وان فینا
بیادک علی اذصال مشلو عمرت
میں مسلمان ہونے کی حالت میں بل ہونا ہوں۔ اس لئے مجھے پورا نہیں ہے کہ میں کس پہلو پر قتل ہوتا ہوں اگر آپ ہیں۔ یہ معنی خدا تعالیٰ کے لئے ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہے گا تو میرے جسم کے پراگندہ ٹکڑوں پر بھی برکت نازل کرے گا۔ آج غیبیہ مرکز لڑا ہے۔ کیونکہ اس نے ایک اعلیٰ نمونہ تاریخ پر پیش کیا۔ ۳۰۰ سالہ تاریخ اسلام اس طرح کو سنہری حروف باقی رہے۔

۱۳ جولائی کو ہوگی۔ تو مسٹر دولہا نے جسے یہ سزا دلایا گیا۔

تو اخبارات کا ڈاکٹر کی تقریر تقاضا عارضے آپ کے منتہی مانگی جانے سے پیشتر آپ سے ضرور کیا ہوگا؟ اس کا جواب یہ تھا کہ "تو میں ۱۹۵۵ء کی ایک میٹنگ میں پالیسی کے تحت دی جاسکتی تھی۔ یہ جواب مشکل کا نام نہیں لیتا ہے۔ کیونکہ ۱۹۵۶ء کی پالیسی یہ تھی کہ حکومت کے ان حامی اخبارات کی امداد کی جائے۔ جن کی پالیسی میں اعتدال کی وجہ سے اشاعت پر اثر پڑے۔ مسٹر دولہا نے یہ وضاحت کی ہے کہ حکومت نے جولائی کے تیسرے ہفتے میں پہلی مرتبہ ان اخبارات کو نذرانے کے ساتھ طرہ کی غرض سے ترغیب دلانے کا فیصلہ کیا۔

یہ جواب موجود صورت عمدہ ہونے کے لئے دیا گیا تھا۔ لیکن ایک اور تمام پر مشر دولہا نے اگت کے مہینے کو ہی عدم مداخلت کی پالیسی میں اشارہ کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ "زمیندار" کی صورت میں ہمیں ناکامی ہوئی۔ زمیندار سے جو نذرانہ ملے ہوا تھا۔ وہ اسی لئے ضمیمہ میں کیا گیا تھا۔ کیونکہ یہ مقصد پیش نظر نہیں تھا کہ اخبار کی تمام پالیسی پر کنٹرول حاصل کیا جائے۔ جولائی اور اگست میں مطالبات کے متعلق ذکور نے کوئی پالیسی وضع کی تھی۔ اور یہی ہم کسی پالیسی پر کامزن تھے۔ لیکن اس جواب میں "نذرانہ" گویا گیا ہے کہ جولائی کے تیسرے ہفتے میں ڈاکٹر نے زمیندار سے مسٹر دولہا سے کہا تھا۔ کہ وہ پریس کو تحریک کا مقناطہ کرنے کی ترغیب دیں۔ اور وہی جواب میں کم از کم یہ اعزاز موجود ہے کہ حکومت نے کسی مرحلہ پر نذرانہ کا مقناطہ کرنے کا فیصلہ کیا۔ چنانچہ اس کے نتیجے کے طور پر اس بارہ میں کوئی شبہ نہیں ہونے چاہیے تھا۔ کہ جولائی کے بعد تحریک کے متعلق کیا رویہ اختیار کیا جائے۔

پالیسی موجود تھی

مزید برآں کم از کم سی۔ آئی۔ ڈی کی فائلوں کے مطابق کوئی بھی یہ تسلیم نہیں کر سکتا۔ کہ جولائی میں پریس کو کنٹرول کرنے کے لئے کوئی پالیسی موجود ہی نہیں تھی۔ اہم جولائی کے نوٹ میں سر شیخ غلام الدین نے مسٹر دولہا کے متعلق کہا کہ "میں اطلاع دی تھی کہ انہوں نے مؤثر لاکر ٹیلیگرافوں پر مداخلت کو سر انجام دینے ہوتے مولانا اشرف علی خاں کو طلب کیا۔ اور اس سے بات چیت کی۔ یا تو مسٹر دولہا نے ہوم سیکرٹری سے کچھ اور ڈاکٹر کی تقریر تقاضا عارضے سے کچھ کہتے رہے ہیں یا وہ اس بات کو نذرانہ کر رہے ہیں۔ کہ وہ جولائی کے شروع ہی میں ہوم سیکرٹری کو کنٹرول کرنے کے طریقے تجویز کر رہے تھے۔"

مشر دولہا نے اس محبت سے کہ جولائی اور اگست میں کوئی پالیسی موجود نہیں تھی۔ لیکن اس سوال کا مثبت جواب ملتا ہے۔ کہ ان کے متعلق مانگی جانے سے پیشتر ادارتیوں کے متعلق ان سے باہر ضرور کوئی بات چیت کی گئی تھی۔ لیکن اگر ان الفاظ "مشر دولہا نے اس مرحلہ پر کم از کم ایسا ضرور اشارہ کیا ہے تو ہاں۔ کہ ۱۹۵۵ء کی پالیسی ناکام ثابت ہو چکی ہے۔ اور ان سے پہلے ہی مشورہ کیا جانا چاہیے تھا۔ اس سلسلہ میں مشکل ایسی کوئی جواب ملتا ہے۔ چونکہ صحیح کی دعوت نہ دیتا ہوں۔ "زمیندار سے مہماہ اس تحقیقت سے قطع نظر کہ وہ کسی شدت سے نذرانے کی حمایت کر رہا تھا۔ اس لئے مقنن نہیں کیا گیا تھا۔ حکومت کا مقصد کسی اخبار کی تمام پالیسی پر کنٹرول حاصل کرنا نہیں تھا۔ کوئی شخص سوال کر سکتا ہے کہ کیا کسی اخبار کی پالیسی کے اس حصہ پر کنٹرول مقصود تھا۔ جو حکومت پر اثر انداز نہیں ہوتا تھا۔ کیا یہ ۱۹۵۶ء کی پالیسی میں شامل تھا۔ کیا ایسے اخبار کی سرپرستی کی جائے۔ جو تحریک کو پھیلانے پر اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ جب حکومت کی اپنی پالیسی تحریک کو پھیلانے پر

مشر دولہا نے اور میر نور احمد دونوں نے کہتے ہیں۔ نذرانہ کا مقناطہ کرنے کے مشورہ کے بعد سوا زمیندار دوسرے تین اخبارات میں سے شاذ و نادر کسی اخبار نے نذرانے کے متعلق کوئی مضمون شائع کیا ہوگا۔ تیسرے حصہ میں ہم نے یہ دیکھا ہے کہ یہ "مقناطہ" کتنا زہیہ وہ تھا، "زمیندار" کیوں باز نہ آیا۔ اس کے متعلق میر نور احمد کہتے ہیں۔ میرا اندازہ ہے کہ مولانا اشرف علی خاں کو یہ خیال ہو گیا تھا کہ وہ تحریک کی حمایت کر کے یہ پناہ مقبولیت حاصل کر رہے ہیں۔ غالباً ہی وجہ تھی کہ انہیں اکتوبر ۱۹۵۶ء میں سات ہزار روپے کی ایک لاکھ دی گئی۔ زمیندار کے معاملہ کے متعلق بعض مواقع پر وزیر اعلیٰ سے

رار اور ایک موقع پر وزارت اطلاعات و نشریات کے جانٹ سکریٹری سے بھی) بات چیت ہوئی تھی۔ اور ہر دفعہ یہ فیصلہ ہوا تھا کہ جو اشاعتیں قبول حکومت کے حامی اخباروں سے ردار رکھے جائیں۔ اس زمیندار کو ان سے محروم نہ کیا جائے۔ اس اشاعت سے اسے کہیں نہ محروم رکھا جائے۔ اس کی وجہ سے قطعاً معلوم نہیں۔ ۲۳ مارچ ۱۹۵۶ء کو مرکزی حکومت کے احکامات پر اس اخبار کو بند کر دیا گیا۔ لیکن ایک اور نام "آنا" جس میں لفظ زمیندار خاصا نمایاں تھا کے تحت جاری رہا۔ آثار اس رورڈر کا کرنا ہر جہتیں تھا۔ لیکن

ایک عرصہ تک عدم اشاعت کی وجہ سے اس کا ڈیکلین سافٹ ہو چکا تھا۔ اس وجہ سے اس کی اشاعت روک دی گئی۔ اشاعت اس وجہ سے نہیں روکی گئی تھی۔ کہ یہ دراصل "زمیندار" ہی کا اجراء تھا، تاہم مسٹر نور احمد نے فی الغور یہ غرض کی کہ مرکزی پاکستان کو جسے مولانا اشرف علی خاں نے حاصل کر لیا تھا۔ اسی ماہ اشاعت جاری کرنے کی اجازت دیا جائے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ مسٹر اشرف علی خاں کے صاحبزادے مسعود علی خاں نے اس امر کا یقین دلایا تھا۔ کہ وہ بالکل نئی پالیسی اختیار کریں گے۔ اس زمانے میں جب راجسٹرار کے حکام لاہور کو بلا منہ سے نکالنے کی کوشش میں مصروف تھے۔ جس کا زمیندار علمدار تھا۔ مسٹر نور احمد بڑی مصونیت کے ساتھ اس کا اثر دور کرنے میں لگے ہوئے تھے۔ اور اگر مرکزی حکومت بروقت احتجاج نہ کرتی۔ تو جو سختیہ کہہ ایسے امادہ میں کامیاب ہو جاتے۔ میر نور احمد سات سے اٹھارہ گھنٹے رہے۔ کہ مرکز نے کوئی احتجاج کیا تھا۔ لیکن جب انہیں راجسٹری سے ایک تار کے متعلق ایک نوٹ دکھا یا گیا۔ تو انہوں نے یہ بات تسلیم کر لی۔

مختلف اخباروں (خاص طور پر زمیندار اور آزاد میں) شائع ہونے والے) چند قابل اعتراض مضامین میر نور احمد کو دکھائے گئے۔ اور ان سے پوچھا گیا کہ انہوں نے ان مضامین کے متعلق کوئی کارروائی کرنے کی رائے دی تھی۔ انہوں نے جواب دیا۔ کہ وزیر اعلیٰ سے ان مضامین کے متعلق تبادلہ خیالات ہوتا رہا تھا۔ لیکن وزیر اعلیٰ ہر مرتبہ یہی جواب دیتے تھے۔ کہ ان مضامین کے متعلق فیصلہ اس وقت تک کے لئے روک دیا جائے۔ جب تک پوری تحریک کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں ہو جاتا۔ زمیندار کے خلاف

حضرت امیر المومنین کا مبارک ارشاد اپنے ناخوش سے کچھ زندگیاں کام کر رہے اور اس کی آمد اشاعت اسلام میں دو ماہ کی ایک سالانہ ترکیب یہ ہے کہ ہماری ادویات میں۔ پیار خدا کی پیاری باہن۔ اور پیار رسول کی پیاری باہن ۵۰۰ احادیث وغیرہ۔ لفظ انگریزی کی ہیں۔ اسلامی اصول کی فلاسفی۔ رسول کریم کے لئے نظیر کارنامے وغیرہ منگوائے۔ ہم نفع قیمت میں بیچنا ہی گئے۔ اس طرح آپ نفع قیمت اشاعت اسلام میں دے سکتے ہیں۔ پاکستانی اہل جناب صاحب صاحب ربوہ کے پاس قیمت جمع کر سکتے ہیں۔

عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

کارروائی کے مرض التوائی ڈالنے کے لئے وزیر اعلیٰ یہ وجہ پیش کرتے تھے۔ کہ ڈاکٹر زمیندار کے خلاف کوئی قدم اٹھایا گیا۔ تو اس سے فائدہ کم ہوگا۔ اور نقصان زیادہ۔ (باقی)

۲۵

امتحان میں نمایاں کامیابی

عزیز محمد احمد ولد شیخ محمد علی صاحب سکول کے لیے جو شیخ محمد دین صاحب مختار عام کانواں ہے۔ اسان گورنٹ ہائی سکول کے لیے میٹرک کا امتحان دیا ہے۔ اور سکول میں سیکنڈ آریا ہے۔ احباب عزیز موصوف کی آئندہ کامیابی اور ترقی کے لئے دعا فرمائیں۔

شیخ بشیر احمد پور پرائمر بشیر امین لکھنوی ۸۹ انارکلی لاہور۔

الفضل کی اشاعت کو بڑھانا آپ کا وہی فرض ہے

تبدیلی دفتر

میر دفتر بشیر امین لکھنوی "سعید منزل" ۱۶۸ انارکلی سے جمید منزل رادھا شام سٹریٹ ۸۹ انارکلی میں منتقل ہو گیا ہے۔ شیخ بشیر احمد پور پرائمر بشیر امین لکھنوی ۸۹ انارکلی لاہور۔

ہمدرد نسواں

دعوتِ اطہر

یہ بے شل دو اسم با سستی ہے۔ عورتوں کے حق میں اس کی سب سے بڑی ہمدردی ہی ہے۔ کہ یہ اطہر عیسیٰ مودی مرض سے کامل نجات دلاتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ دو اسم بے چارے گھول کا نور اور زخم خوردہ ماؤں کا سرد ہے اس کے استعمال سے حمل کا ضائع ہوجانا بچوں کا بچپن میں فوت ہوجانا۔ موکھا۔ سبز دست۔ رحم کے مختلف عوارضات کا واحد علاج ہی سینکڑوں ہزاروں لوگ اس کے شہد ہیں۔ قیمت مکمل کوڈس - / ۱۹ روپے

دھلتے کاپتہ۔ دو افغانہ خدمت خلق بلو

